



“金三角”特大武装贩毒集团首犯糯康被移交中方 “湄公河惨案”主犯签字画押 曾是坤沙手下，侵害中国船只28起打死16人

制造湄公河惨案、盘踞“金三角”地区的特大武装贩毒集团首犯糯康，4月25日在老挝被中老警方联手抓获，昨天上午11点，中老警方在老挝万象机场举行了移交仪式。下午，押解糯康的专机抵达北京首都机场，中国警方在机场对其宣布了逮捕令，糯康在逮捕证上签字画押。

稍作停留后，糯康于晚间被押解至云南“10·5”专案组的工作基地。

现有证据证明，糯康及其骨干成员与泰国个别不法军人勾结策划、分工实施了造成13名中国船员在湄公河泰国水域被枪杀的“10·5”惨案。



登机安检 眼耳鼻都要扫描

央视现场报道称，总体感受移交过程中，变化在不断发生，之前拟定的流程不断改变，足见其复杂程度。

在押往中方飞机前，按照司法程序将罪犯之前的手铐、脚镣卸去，换成中方的械具。此过程原本打算在发布会现场进行，后来转为在飞机舱口进行。

中方特警对糯康进行了非常仔细的安检，用扫描器对罪犯的眼耳鼻进行了非常细致的扫描。机上的金属条、镜片等也

做了专业处理，以免发生意外。国防部派了专业摄录全程跟拍，与国际接轨。

值得注意的是，执行此次押解任务的北京武警总队2支队是专业执行该类任务的，曾经完成赖昌星的首都机场押解任务。

双方首先签署了移交备忘录，然后进行了新闻发布会。主要内容介绍抓捕过程、结果。随后糯康被押上专机后立即飞回北京。

从2008年起杀了16个中国人

据公安部禁毒局局长专案组组长刘跃进介绍，糯康进入中国警方的视线，是2008年的2月：“他在湄公河上枪击咱们中国的一条公安水上巡逻艇，导致我们船上的一些执法人员受伤，船也受到了损伤。应该说从这点开始进入我们的视线。从2008年一直到现在，据我们掌握到的情况，他这个集团针对中国籍的船

只、中国籍的公民实施的侵害有28起。其中打死16个人，打伤3人。”

刘跃进表示，5年来，国家侦破的毒品走私案件33万起，缴获毒品90吨左右，其中大部分是从金三角过来的。此次移交，不仅是对中国商船和死去中国船员的一个交代，还是对世界缉毒工作作出了一个交代。

湄公河惨案遇难者家属：期待将嫌犯绳之以法

“期待将凶手早日绳之以法”，在得知谋杀中国船员疑凶金三角毒枭糯康由老挝正式移交中方后，遇难者家属文代香在电话里这样对记者说。2011年10月5日，两艘中国商贸船只在湄公河“金三角”地区水域遭到劫持，包括“玉兴8号”船长杨德毅在内的13名中国籍船员在湄公河泰国水域被枪杀。

“我们一直在等待。如今，终于等到了真相，心里有些话却说不出。”

在湄公河惨案中，遇难者家属文代香一下失去了三个亲人：老公杨德毅、儿子杨植伟和弟弟文代洪。她告诉记者，老公、儿子遇难后，家里老人都病倒了，因为没钱交学费小孩也差点辍学。

“我都不知道是怎么熬过来的，人这样去了，心里的创伤永远也抹不去的。”说着说着，电话那头的文代香几度哽咽，“如今，人抓住了，就期待能将凶手早日绳之以法。”

人物

他原是大毒枭坤沙的手下

糯康是近年来在金三角湄公河沿岸大其力地区崛起的毒枭，其手下的贩毒团伙被称为“糯康集团”。

糯康原属缅甸大毒枭坤沙集团，1995年坤沙投降缅甸政府军，糯康也随之“投诚”，他通过贿赂缅甸政府军高层、勾结拉祜族民兵团，在泰国、老挝、缅甸三国交界的金三角地带长期横行，进行武装贩毒，组织水匪打劫船只，绑架船员。

四国通缉要犯，拥有400名武装成员

直至2009年，糯康仍然拥有被缅甸政府承认的“合法身份”，即大其力北部一个小镇的民兵团领导人，手下拥有400名武装成员。

缅甸、老挝、泰国、中国政府都曾经对糯康发出过通缉令。2006年1月10日，当时的缅甸军政府突然采取“成功行动”，对糯康在大其力的仓库和工厂进行大扫荡，缴获150件武器，以及一条安非他命药丸的生产线。然而糯康因为一些人员的“通风报信”而安然逃脱，等风声过后，他又回到了大其力。此后，糯康改变了制毒贩毒的单一赚钱模式，将手下的七八十名武装分子派往更接近湄公河的区域，要求过往船只交“保护费”。

横行湄公河多次袭击中国船只

2008年2月，一伙武装分子突然对湄公河上的中国巡逻船发起射击，导致3名中国警员严重受伤。

据缅甸媒体及老挝和泰国政府的一些消息人士说，此事正是糯康集团所为。他们此举的目的在示威，因为在湄公河一带数量最多的商船都来自中国。

糯康在湄公河上肆无忌惮，2009年到2010年间甚至曾悍然击沉中国船只。2011年3月，佤邦领导人的外甥遭到了糯康的绑架，支付190万美元赎金后才获释。2011年4月，他又绑架了13名在金三角经济开发区赌场的中国人，在拿到830万美元赎金后放人。

综合新华社电、央视、《法制晚报》